
Apuntes de Sintaxis 2º E.S.O 
 
Tipos de predicado 
 
Predicado Nominal: 
 

* Formado por un verbo copulativo (ser, estar o parecer) 
*Necesita de un Atributo que puede ser un nombre, un adjetivo o una          
preposición más un nombre.  
*El núcleo del predicado es un nombre o un adjetivo.  
 
Ej. Él es Bombero.     La planta es verde.       La camisa es de seda.  
                   Atr.                                 Atr.                                   Atr. 

           Predicado verbal 
 

*Formado por un verbo predicativo (todos los que no son       
copulativos). 

           *El núcleo del predicado es el verbo.  
 
El Complemento del Nombre (CN) 
 
      Puede aparecer allá donde haya un nombre, es decir, tanto en el Sujeto 
como en el Predicado.  
 
     Puede tener las siguientes estructuras: 
 
     *Adjetivo (lo más corriente) Ej. casa blanca. 
     *Preposición + nombre        Ej. casa de madera. 
     *Nombre en aposición         Ej. pez espada. 
     *Proposición subordinada adjetiva Ej. El libro que me regalaste me gustó. 
    
El Atributo (Atr.) 
 
Características 
*Aparece en frases con verbos copulativos (ser, estar y parecer) 
*Puede sustituirse por el pronombre “lo”. 
*Concuerda con el sujeto en género y número.  
 
         Ej. María es bombero.  
                                   Atr.   
 
El complemento Predicativo (C.Pred.) 

 
 Conviene no confundirlo con el Atributo. Mantiene con el atributo 
algunas coincidencias y algunas diferencias.  
Características 
 

 Aparece en frases con predicado verbal.  

 Es siempre un S. Adjetival. 

 Concuerda en género y en número con el SN (sujeto). 

 No se puede sustituir por “lo”. 
 

Ej.: Los niños llegaron contentos.  
    C.Pred. 



 
El Complemento Directo (CD) 
 
Características 
* Aparece en frases con verbos transitivos. 
* Puede sustituirse por los pronombres lo, la, los, las 
* Puede ir precedido de la preposición “a” (si es CD de persona) o de ninguna.  
* Si pasamos la frase a pasiva pasa a ser sujeto paciente.  
 
         Ej. Ellos comen helados.  
                                   CD 
 
El Complemento Indirecto (CI) 
 
Características 

 
*Aparece en frases con verbos predicativos.  
*Puede sustituirse por los pronombres “le” y “les”.  También puede ser que 
aparezcan los pronombres “me”, “te”, “se”. ... 
*Siempre va precedido de la preposición “a” o “para”. 
 
          Ej. Compramos disfraces a nuestros alumnos 
                                          CD                 CI 
El Complemento Circunstancial (CC) 
 
     Expresa las circunstancias en que se produce la acción. 
 
     Tipos: de tiempo, de lugar, de modo, de instrumento, de causa, de 
compañía, de finalidad, etc. 
 
     Los circunstanciales de lugar, tiempo y modo pueden intercambiarse por el 
adverbio correspondiente.  
 
Características 
 
*En una oración puede haber más de un complemento circunstancial.  
*Pueden suprimirse sin que se pierda el sentido esencial de la oración.  
*Puede cambiar su orden dentro de la frase.  
 
            Ej. Mi familia llegará el viernes por la noche.  
                                    NP              CCTiempo 
 

                        S                               P           
            Ej. El viernes por la noche llegará mi familia. 
                            CCTiempo               NP 
 
                              P                                       S 
 
El complemento de Régimen Verbal (C.Reg.) 
 
Características 
 

 Se compone por una preposición determinada que exija el verbo y un 
SN. 



 Incompatible con el CD. 
 

Ej. : Yo siempre he confiado en mi hermano.    
       CReg. 
 
 
El Complemento Agente (C.Ag.) 
 
Características 
 

*Se compone de la preposición “por” más un SN. 
*Indica quién realiza la acción del verbo.  
*Si se pasa la oración a activa pasa a ser sujeto agente.  
 
 Ej.: La noticia fue publicada por el periódico.  

      C. Ag 
Ej.: El periódico publicó la noticia. 

  Suj. 
Cómo pasar una frase a pasiva 

 
Condición: la frase ha de tener CD 

1- El CD de la frase activa pasa a ser Sujeto paciente. 
2- Pasamos el verbo a voz pasiva. 
3- El Sujeto de la frase activa pasa a ser pasa a ser C.Agente precedido 

por “por”. 
Cómo pasar un verbo de voz activa a voz pasiva 

 
Voz pasiva: Verbo SER   + Participio del verbo que se conjuga 
                   (mismo tiempo que en activa) 
 
  Ej.: amaría--------habría sido amado 
        amaré---------seré amado 
 
2º ESO    Ejercicios de sintaxis 
 

VOZ PASIVA 
 
1- Analiza estas oraciones, luego dí si son pasivas o activas..  
 
 
b) Los atracadores fueron detenidos en la calle.  
 

c) El huésped subió a su habitación.  
 
d) El congreso será clausurado esta tarde.  
 
e) Los manifestantes reivindicaron sus derechos.  
 
f) Los fuegos artificiales fueron calificados como excelentes.  
 
g) Las cartas serán utilizadas como pruebas.  
 
h) Los alpinistas han sido rescatados esta madrugada.  
 



i) El mecanismo será reparado por un especialista.  
 
j) Los bomberos concluyeron su trabajo hacia las doce.  
 
k) Alicia recibió muchos regalos el día de su cumpleaños.  
 
 
2- Subraya el sujeto (agente o paciente) de cada frase.  
 
3- Subraya el Complemento Agente (C. Ag. ) de cada frase.  
 
4- Analiza las siguientes oraciones pasivas. 
 

 El asa fue devorada por las llamas.  
 

 Han sido halladas todas las joyas.  
 

 El museo ha sido inaugurado.  
 

 Laura fue felicitada por la presidenta.  
 
 
5- Transforma las oraciones activas en pasiva y viceversa.  
 

 La lluvia ocasionó algunos desperfectos.  
 

 Los escombros fueron retirados por las máquinas.  
 

 Una firma comercial patrocinó el evento.  
 

 El concierto ha sido patrocinado por las autoridades.  
 
6- Analiza estas oraciones y clasifícalas en activas y pasivas.  
 

1- El tesoro fue enterrado al pie del árbol.  
2- El tiempo ha empeorado mucho.  
3- Ese individuo ha sido visto en Zaragoza.  
4- Antonio sacó el juguete del cajón.  
5- El viento azotaba los trigales.  
6- El filete está en su punto.  
7- Los alumnos serán valorados según su comportamiento.  
8- El precio parece excesivo.  

9- El ordenador no funciona desde esta mañana.  
10- El acto fue autorizado en el último momento.  

 
 


